
СХІД № 3 (143) травень-червень 2016 р.

101 Економічні науки

УДК 007.304:323

СТРУГАЦЬКИЙ ВАСИЛЬ,
кандидат філософських наук, доцент

АГРЕСОРНИЙ ТЕХНОЛОГІЧНИЙ ВПЛИВ НА МАСОВУ СВІДОМІСТЬ
НА ТЛІ СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО КОНФЛІКТУ.

ПІДГОТОВКА ҐРУНТУ Й ПЕРШІ МІФИ

У статті автор досліджує спектр передумов успішності іноземного агресорного маніпуля-
тивного впливу на масову свідомість, після чого частина громадян України стали інструмен-
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Постановка проблеми, її актуальність та стан дос-
лідження. Сучасний військовий конфлікт на сході Ук-
раїни, який координується й ведеться Російською Фе-
дерацією, з причин своєї нетиповості уможливлює не-
чистоплотну політико-публіцистичну та квазінаукову спе-
куляцію. Війна досі з різних причин і мотивацій офіцій-
но не визнана як така сторонами і, зокрема, країною-
агресором, що дозволяє когорті медіа-функціонерів, а
також представникам гуманітарних царин знання досі
артикулювати сентенції про її „громадянську” природу,
„громадянський спротив” загрозам, що нібито надхо-
дять з інших земель України, керованих якоюсь інфер-
нальною „хунтою”, якій протистоять сакралізовані „виз-
волителі” тощо.

На жаль, для поширеної ортегівської „людини маси”
із суто розсудочною мисленнєвою діяльністю така
проста картина дійсно видається істинною, бо вона
зручна й не вимагає додаткових розумових зусиль. У
динамічному полівекторному інформаційному середо-
вищі України, феномен якого лавиноподібно постав
після повалення режиму В. Януковича, громадяни з
редукованою раціональністю й відповідним примітив-
ним світоглядом стали перед нездоланною проблемою
- зважено оцінити політичну ситуацію і зорієнтуватися в
ній. Звісно, вони були на це неспроможні, бо оцінюван-
ня зводиться ними до стигматизації. Їм простіше і зро-
зуміліше споживати й бездумно відтворювати спе-
ціально створені шаблонні кліше. Інтелектуально де-
градована маса губиться, не прагне до самостійного
пошуку інформації і тяжіє до засвоєння формул: „там -
погані” (чужі), „тут - хороші” (ми, свої). Профан із вузь-
ким інстинктивним світосприйняттям задовольняєть-
ся подібними нехитрими орієнтирами, вірить у них і
генерує відповідні полярні емоції. Скеровування такої
маси за допомогою символів цієї віри, відповідних га-
сел та інших технологій дуже просте, що й було вчасно
та майстерно здійснено.

Після Революції Гідності світоглядну оцінку їй праг-
нули дати і вітчизняні, і закордонні „люди маси”. Це був
правильний і влучний момент для активізації інжині-
рингового впливу на їхню свідомість з боку держави-
агресора. Хаотичний інформаційний простір був швид-
ко насичений неправдивими інформаційними продук-
тами (міфами) для реалізації принципу divide et impera.
Ця інформаційна агресія не могла не призвести до
певного успіху принципу „поділяй” із відомими наслідка-

ми - підтримкою помітною частиною населення Криму,
Донецької, Луганської, Харківської, Запорізької облас-
тей протиправних „референдумів”. Після інформацій-
ної атаки розпочалася збройна стадія війни, яку підтри-
мали громадяни України з технологічно зміненою свідо-
містю, що закріпила прищеплену віру в демонічну
сутність української влади, „каральний” характер доб-
ровольчих батальйонів, ЗСУ тощо.

Тепер ми маємо велику соціальну проблему. Інте-
лектуально збіднені, насичені штучно прищепленою
ненавистю до всього українського люди виступають
проти своєї держави. Звісно, вони зазнали й продов-
жують зазнавати цілеспрямованого впливу інформа-
ційно-технологічних засобів управління їхньою свідо-
містю, швидко піддалися цьому впливові, були ідеоло-
гічно оброблені в дусі ненависті до українства, озброєні
й скеровані, а тепер складають одну із сил гібридної
неоголошеної війни.

Відразу відмітимо, що це не дає підстав дефінувати
військовий конфлікт як „громадянський”, бо техноло-
гічно зведені до примітивного агресивного реагування
люди не становлять самостійної свідомої політич-
ної сили. Вони - інструмент, яким уміло керують. Про-
стіше: більшість із них бере участь у війні лише фізично,
так би мовити, „роботизовано”. Думають за них і спря-
мовують їх маніпулятори - головні винуватці - як дис-
танційні, так і безпосередні керівники війни. Самостійне
політичне мислення самих деградантів перебуває в
мороці декількох штучних політичних міфів, якими воно
просто жонглює.

Зрозуміло, що така картина спрощена, і тисячі пе-
ресічних ім’яреків з Горлівки чи Донецька, які зі зброєю
в руках борються з „хунтою”, що існує лише в їхніх голо-
вах, після війни повинні бути визначені як державні зрад-
ники, понести покарання відповідно до скоєних зло-
чинів і, можливо, назавжди бути позбавлені громадян-
ства України. Провина лежить не тільки на транслято-
рах технологічного впливу, але й на тих, хто добровільно
спожив антидержавні дискурси. Якщо людина скільки-
небудь мисляча, а так, апріорі, є, то її допомога загарб-
никові - злочин. Але справа відплати - це справа май-
бутньої адресної конкретики. Вона не є предметом
нашого поточного дослідження.

Метою нашої роботи, є соціально-філософський
аналіз ворожого технологічного впливу на масову
свідомість, який призвів до появи всередині держави
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україноненависників, які зрадили ідею громадянства -
з усіма наслідками цього в контексті війни Російської
Федерації проти України.

Автор уважає за потрібне детальне препарування
цього впливу, оскільки:

- інструментальне звуження свідомості людини, при-
мітивізація її до афективного зоологічного реагування є
злочином проти природи людини. Ці технології дегра-
дації викорінюють дві сутнісні родові якості людини -
волю та розум, перетворюючи особистість на дикуна;

- деінтелектуалізуючий вплив призводить до на-
бутих патологій свідомості широких верств насе-
лення, а тому є суспільно небезпечним. Шар індивідів,
що їх мають, несумісний із нормальною картиною функ-
ціонування майбутнього суспільства України;

- усунення цієї соціальної патології після відновлен-
ня української влади на всіх її землях можливе лише
при системному розумінні передумов, причин та при-
роди „захворювання”. Bene dignoscitur - bene curatur.
Отже, треба добре дослідити щоб потім добре „виліку-
вати”, запобігаючи новим проявам патології.

Для досягнення поставленої мети необхідно вико-
нати такі завдання:

- війна, очевидно, мала стадію підготовки соціаль-
ного ґрунту, який повинен був некритично сприйняти
антидержавні ідеї. Тому нам потрібно виявити спосо-
би цієї підготовки українського суспільства до агре-
сорного маніпулятивного впливу на нього;

- оскільки інформаційної атаки українофобських ЗМІ
зазнали всі області України, а активна підтримка насе-
ленням зімітованих маріонеткових „референдумів”
відбулася лише в Криму і в окремих районах сходу Ук-
раїни, то це нас наштовхує на думку про більшу сприй-
нятливість до впливу мешканців саме цих регіонів. Тому
ми намагатимемося виявити причини цього локаль-
ного нонконформістського ставлення до всього ук-
раїнського й поблажливо-толерантне - до російсько-
го мешканців названих українських земель;

- початок мілітарної фази війни включав процес за-
лучення українських громадян у незаконні збройні гру-
пування (НЗГ), який, після попередньої технологічної
обробки їх свідомості, був добровільним. Тому ми ста-
вимо задачу виявлення способів маніпулятивного впли-
ву в контексті такого рекрутингу;

- тимчасова втрата Україною контролю над окреми-
ми районами Донецької і Луганської областей (ОРДЛО)
супроводжується інформаційним впливом на свідомість
їх мешканців. Очевидно, крім рекрутування найманців
у НЗГ, цей вплив має на меті ряд цілей. Ми спробуємо їх
виявити;

- інформаційний простір всієї України зазнавав і за-
знає зараз потужного деструктивного інформаційного
впливу з метою нівелювання підтримки населенням
інститутів української влади (і так почасти не надто про-
фесійної в багатьох принципових питаннях політики, еко-
номіки, освіти, пропаганди тощо). Проте інформаційна
агресія держави-ворога прагне зруйнувати українську
владу в принципі. Таким чином, нас цікавитиме вирі-
шення задачі - з’ясування того, як це робиться. Тобто
ми намагатимемося виокремити безпосередні спо-
соби технологічного впливу на масову свідомість під
час війни;

- зрозуміло, що Україна, особливо за підтримки
міжнародних організацій, які її посилюють і постійно
відчутно послаблюють державу-агресора, відновить те-
риторіальну цілісність. Тоді, з точки зору історії, ледь
не миттєво, відбудеться ситуація з протилежним „зна-

ком”. Агресія припиниться, а „людина маси”, яка вже
тривалий час є під впливом звичного й зручного для неї
інформаційного програмування в руслі ідеї „Україна -
ворог”, опиниться без звичної ідеологічної „накачки”.
Громадяни потребуватимуть, так би мовити, майстер-
ного „реабілітаційного” впливу, щоб бодай частина з них
(звісно, не кримінальна) змогла стати активними суб’-
єктами українського та європейського культурного про-
стору й відновити або започаткувати зародки раціональ-
ного мислення. Автор статті налаштований цілком оп-
тимістично стосовно результатів такого впливу, але ста-
вить собі задачу пошуку оптимальних його способів.

Об’єктно-предметне поле дослідження лежить на
перетині багатьох царин гуманітарного знання: соціаль-
ної філософії, філософської антропології, герменевти-
ки, соціології, соціальної психології, лінгвістики, психо-
патології, юриспруденції. Автор не може себе позиціо-
нувати як компетентний фахівець з усіх цих наук, і тому
пріоритетом для нас є соціально-філософські акцен-
ти, бо саме філософія має виражену критичну функцію,
яка допоможе виявити й проартикулювати методи тех-
нологічного впливу на масову свідомість. За потреби
враховуватися будуть також візії інших дисциплін.

Безпосереднім об’єктом дослідження виступатиме
підготовка й сам системний технологічний вплив на
масову свідомість, який країна-агрессор - Російська
Федерація (РФ) - застосовувала на різних етапах втор-
гнення в Україну.

Предметом слугуватиме різноманітна інформація
щодо виявів такої підготовки й самого впливу, а саме:
загальноцивілізаційні та локально-державні процеси,
які відбивалися на критично-раціональних, культурно-
ідентифікаційних орієнтирах українського суспільства;
поширювані журналістами, політиками, державними
діячами через ЗМІ специфічні поняття, гасла, вислови і
т. ін. У ряді випадків аналізу піддаються статистичні дані,
які висвітлюють маніпулятивні прояви тощо.

При цьому автор намагатиметься уникати публі-
цистичного викладу, дотримуючись неемоційних нау-
кових обмежень, узагальнень, дефініцій тощо. Справа
в тому, що різноманітної публіцистики на теми, дотичні
до нашої, представлено доволі багато. Вона викликає
полеміку й створює хаос в інфосфері, що для України
політично небезпечно. Натомість, якщо ми зможемо
суто науково викласти передумови, що створили ґрунт
для деструктивного інжинірингового впливу на масову
свідомість громадян України та виокремити ряд його
принципів й ознак, то результати такого дослідження
можуть бути корисними для „профілактики” - посилен-
ня критичної раціональності та патріотичності нашого
суспільства.

Методологія роботи. Для дослідження названої
проблеми будуть корисними принципи неупередже-
ності, детермінізму - з урахуванням багатоаспектності
наслідків у соціальному бутті, аргументованості й мож-
ливості верифікації отриманих результатів, а також їх
системності. Методи, яким буде надаватися перевага:
аналіз - як у загальному значенні, так і в значенні ком-
парації або як контент-аналіз. Видається плідним ме-
тод герменевтичного тлумачення актуальної інфор-
мації, а також синтетично-узагальнювальний метод.

Виклад основного матеріалу. Насамперед потрібно
визначитися з базовим поняттям - «маніпуляція масо-
вою свідомістю». Цей термін багаторазово й усебічно
висвітлений класиками гуманітаристики і загалом виз-
начається як майстерний (технологічний) духовно-
психологічний вплив на особистість чи надіндивіду-
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альний об’єкт, прихований від адресата. До вчених,
які препарували це поняття, у тому числі - у контексті
інформаційної війни, належать десятки відомих пер-
сон: Е. Фромм, А. Грамші, М. Гайдеґґер, Дж. Саймон,
Х. Бейкер, К. Манґейм, Г. Маркузе, С. Московічі, Ю. Га-
бермас, М. Мамардашвілі, Ж. Бодрійяр, П. Бурдьє,
Ж. Дерріда, Г. Франке, Є. Доценко, Г. Шипова, С. Кара-
Мурза [1-3].

Отже, успішний технологічний маніпулятивний вплив
на верстви населення України створив ґрунт для зброй-
ного етапу агресії. Але що обумовило успішність цього
впливу на Донбасі та в Криму?

Умоглядно припустімо, що цьому передувало ство-
рення тут відповідного сприятливого стану світо-
глядних орієнтацій у мас людей. Сприятливого для
маніпуляторів, бо некритичні до себе та інформацій-
них потоків люди, схильні до некреативного споживац-
тва, засвоять будь-яку ззовні навіяну ідею чи міф і бу-
дуть жити в його ціннісних координатах.

Відтак, чи можна припустити, що український соціум
перебував під фокусом якогось таємного деінтелектуа-
лізуючого впливу, який був етапом підготовки до військо-
вої агресії? І чому на Донбасі та в Криму цей «промінь
глупства» чомусь подіяв сильніше?

Очевидно, що таке припущення сумнівне, бо відра-
зу був би наочним різкий контраст між ментальними
здібностями громадян України та інших соціумів пла-
нети. Такого контрасту не спостерігається - принаймні
авторові роботи невідомі факти психодіагностичного
порівняння інтелектуальних здібностей українців та пред-
ставників інших народів. Тобто ми, вітчизняні громадя-
ни, у тому числі мешканці окупованих земель, тут при-
наймні не гірші за інших - у загальному розумовому плані.

Отже, справа не в «промінні». Відтак, цікаво заз-
начити, що у філософії і взагалі у гуманітаристиці спосте-
рігається схильність когорти знаних авторів констату-
вати глобально-цивілізаційний вектор зниження у ве-
ликих мас людей критичності мислення, креатив-
ності, яскравої самобутності. Послаблення моти-
вації до успіху, спрощення і „згладжування” індивіду-
альних рис, пріоритет пересічних людей на споживац-
тво давно турбує філософів і публіцистів. Актуальною
темою ментально-культурне зубожіння мас є чи не з
доби Ренесансу - згадаймо тут, скажімо, Дезідерія з його
Глупістю, аналізованого в цьому контексті Дж. Свіфта з
його „yahoo” [4-5], консервативізм Е. Бьорка, Ж.-М. Де -
Местра, „природну людину” І. Канта чи протиставлен-
ня окремих «Ü bermensch» масовій «звичайній лю-
дині» у Ф. Ніцше.

Понад те, з кінця ХІХ сторіччя соціальні філософи й
соціологи вже практично одностайно говорять про
глобальну тенденцію соціумів культивувати не «елі-
тарну» особистість, атрибутами якої є автономна мо-
ральність та критична раціональність, а лише індивіда
- усереднену, інстинктивно керовану й здатну лише до
споживання одиницю суспільства.

Г. Спенсер, аналізуючи процес еволюції суспільств,
прямо вказував, що первісний їх вектор у численних
країнах не подоланий і про настання цивілізованого
суспільства говорити ще надто зарано. Більше того, у
книзі «Досліди наукові, політичні й філософські» він
прогнозував грандіозні військові конфлікти, спричинені
«варварством, яке постійно підриває цивілізацію» [6].

Згаданий вище Х. Ортега-і-Гассет у «Повстанні мас»
і «Дегуманізації мистецтва» пише про «серйозну кризу
європейських народів та культур, найсерйознішу з мож-
ливих», «нарощувану стадність», «поділ суспільств на

масу і меншини обраних», «плебейство та гніт маси»,
про те, що «пріоритет людини взагалі без прикмет та
особливостей, перетворився… на масове світовідчут-
тя, на всезагальну установку» [7]. При цьому «людина
маси» є тлом соціумів і домінує сьогодні в усіх класах,
на всіх щаблях соціальної ієрархії.

Явище поширюваного усереднення й профанізації
мислення й культури підтверджували, досліджували й
намагалися прояснити також З. Фройд, Е. Фромм, тео-
ретики соціального впливу Ф. Зімбардо, М. Ляйпе,
С. Кара-Мурза, Д. Ольшанський [1-3, 8, 9] і багато інших
представників гуманітарного знання.

Отже, у контексті аналізу нашої проблеми ми може-
мо констатувати те, що випускає з уваги більшість ана-
літиків причин східноукраїнського конфлікту.

На запитання чому саме український соціум став
таким сприятливим тлом для іноземної інформаційної
атаки, у них або немає відповіді, або є суто суб’єктивні і,
почасти, спекулятивні судження щодо якоїсь «по-
кірності» чи «холопства», які нібито вкорінені в мента-
літеті українців. Такі аналітики або упереджено брешуть,
або, так би мовити, не бачать за деревами очевидного
загальноцивілізаційного «лісу».

На противагу таким опініям ми наголошуємо, що,
очевидно, практично будь-яке сучасне соціальне утво-
рення - чи то локально-територіальний соціум укра-
їнського Криму чи сходу, чи спільноти загальнодержав-
ного масштабу (усе суспільство РФ), чи наднаціональ-
ного, наприклад, об’єднане європейське співтовари-
ство - потенційно готове й сприйнятливе до того,
щоб стати об’єктом маніпулятивного впливу. Такою
є сучасна цивілізаційна реальність: більша частина
людей планети готові до маніпуляцій ними, і це не про-
блема суто України, тим паче окремих її регіонів.

Але, разом із цим, це перша вагома передумова
східноукраїнського конфлікту - українське суспільство
загалом повністю вписується в загальноцивілізаційне
тло профанізації культури й зубожіння раціональ-
ності. Тому воно було, на жаль, легко уражене спе-
ціальними технологічними засобами.

Разом із цим, ґрунт для подальшої війни створюва-
ли не лише загальноцивілізаційні реалії. Соціальні
інститути  України , основною  функцією яких була
підтримка й розвиток раціональності, нормативності
поведінки з точки зору суспільної моралі, релігії та пра-
ва з часів здобуття незалежності, дедалі більше тяжіли
до спотвореного стану - це типово для нестабільних
соціумів.

Приклади, які підтверджують цю картину, цілком
наочні: алкоголізація молоді, практична відсутність
боротьби з наркоманією, слабка ефективність пенітен-
ціарної системи, яка призводила до наводнення сус-
пільства девіантними індивідами [10], поширення (на-
віть в освітніх закладах) мас-культури, яка культивує зоо-
логічні потяги [11], відсутність комплексної державної
пропаганди вітчизняної культури, комплексного педа-
гогічного впливу на громадян і трансляція девіантної
субкультури по радіо і TV.

Щодо вищої школи, то коло предметів, які б плека-
ли раціональність, було різко звужене - досі дисциплі-
ни логіка, психологія і соціологія не є обов’язковими
для вивчення (!). Це нонсенс - при формальній декла-
рації вишів плекати «комплексно освічену й компетен-
тну особистість» і дотримуватися «особистісно орієн-
тованої» освіти.

Усі ці ендогенні чинники потужно послаблювали інте-
лектуальні здібності, додатково примітивізували моти-
ваційно-потребове поле українського соціуму.
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Щодо сходу України і Криму, то вони, як відомо, зна-
ходилися під контролем проросійського політичного
вектора, очолюваного В. Януковичем. Слабкість або
просто бездіяльність правочинних організацій (МВС,
СБУ, прокуратури) щодо запобігання руйнації суспіль-
ної моралі, подальшої деградації суспільства тут були
наочніші, ніж будь-де по Україні. До цього додамо, що
саме в Донецькій області кількість так званих «виправ-
них» установ найвища по Україні й при амністуванні вони
ледь не щорічно вливали в соціум тисячі людей, яких
важко назвати «світочами духовності». Моральні орі-
єнтири й висока інтелектуальність у них сумнівні. Ці суб’-
єкти, як відомо, організуючись, використовувалися для
впливу на електоральні позиції, придушення протест-
них настроїв при несправедливому судочинстві тощо.

«На сході наразі панує соціальна аномія» - прак-
тично одностайний висновок фахових соціологів при-
наймні на початок 2014 року [12].

Цей хаос моральних еталонів, наростаюче безза-
коння, як відомо з класики соціології, призводить до
дезорієнтації індивідів і мас навіть у сфері найвиразні-
ших культурних орієнтирів, а також до соціальних відхи-
лень. Простіше кажучи, поняття «громадянин», «гро-
мадянський обов’язок», «Батьківщина», «патріотизм»,
«національна гідність», «честь», «відповідальність»,
«порядність», «чесність», «державна зрада» переста-
вали бути цінностями й соціальними табу.

Отже, суспільна свідомість населення України три-
валий час втрачала патріотичні (національно-ідентичні),
критично-рефлексійні установки, правова свідомість і
загальна моральність були вихолощені. Особливо по-
мітними ці процеси були в регіонах, які перебували під
ідеологічним впливом проросійських політиків. Сус-
пільні тло мислення й саморефлексія перетворювали-
ся на tabula rasa, на якій за допомогою спеціальної
технології можна було «написати» нові, протиправні,
антидержавні, колабораціоністські дискурси.

Це друга передумова успіху маніпулятивного впли-
ву на масову свідомість частини мешканців України -
цілеспрямована аномізація суспільства, особливо
відчутна на її сході.

Власне, ця дія вже є маніпуляцією масовою свідо-
містю, бо є прихованим технологічним впливом. Рекла-
ма алкоголю й тютюну, безконтрольний його продаж і
вживання, крайня слабкість боротьби з наркотизацією
населення при знанні наслідків цього, відсутність про-
паганди інтелектуальної, загальної та національної куль-
тури, поширення девіантної лексики, збідніння словни-
кового запасу, фетишізація безсоромного, безтурбот-
ного життя зі світоглядною домінантою примітивного
гедонізму й тваринної експресії не могли не знижувати
IQ нації. Керівникам і фахівцям цього впливу про таке
давно відомо. Але ж ніхто з політиків не говорив: «укра-
їнський народе, ми будемо цілеспрямовано тебе ро-
бити простим, дурнуватим і керованим, щоб досягти пев-
них цілей». Робилося це приховано.

Правдоподібним припущенням нам вважається та-
кож те, що на спроможність до самостійного критично-
го мислення українського суспільства принаймні по-
бічно впливали також екологічний і міграційний чин-
ники. Промислові виробництва (а на Донбасі вони вза-
галі є типовими осердями урбанізації) були далекі від
екологічних безпекових стандартів і просто отруювали
народ, призводячи до генетичного та інтелектуального
виродження [13-16]. Постійний «відтік мізків» ще більше
погіршував цю ситуацію.

Крім аномізації, неабиякого значення, на думку кла-

сиків теорії маніпуляції свідомістю, мають поширювані
в суспільстві нігілістичні настрої. Чи мали вони місце
до початку мілітарної стадії війни - питання риторичне.

Зменшення й часто-густо багатомісячні затримки
заробітної платні, постійна девальвація національної
валюти, перешкоди в розвиткові бізнесу, нечесні вибо-
ри - ці явища тривалий час були взагалі типовими для
України.

Але особливо безпросвітними часи стали саме за
панування В. Януковича. Інформація про регулярні
гігантські зовнішні валютні позики, погіршення стану
економіки, рабоподібне положення робітників, нака-
зове затягування цілих колективів до Партії регіонів і
вояжування мобільних груп кримінальних елементів -
з різною метою (рейдерські захоплення, виборчі «ка-
руселі», «тітушки» тощо), обмеження прав і свобод,
беззахисність громадян перед свавіллям чиновників,
когорти податківців, прокурорів, злочинців (між якими
типовим було мафіозне зрощення), згортання й так
слабкого громадянського суспільства - ось лише ви-
димі прояви соціального буття, яке не могло не при-
зводити до зневіри та фрустрованості. Зазначимо, що
останні місяці клептократії цього президента України
були примітними особливою безкарністю «правоохо-
ронців», спустошенням надій на офіційне визначення
зовнішньополітичного вектора України, плюндруванням
ідеї судочинства тощо.

На думку Ф. Ніцше, М. Гайдеґґера, В. Гейзенберга,
яких цитує С. Кара-Мурза в посібнику «Маніпуляція свідо-
містю», нігілізм призводить до заперечення цінностей.
У контексті нашого дослідження це дуже важливо, бо
переводить хаос моральних норм (аномію) на новий
щабель - на рівень їх заперечення. Іншими словами,
визнавати себе громадянином України ставало сором-
но. Це означало визнання себе безпорадним, розум-
ним, освіченим, але бідним, говорило про автоматичну
причетність до мафізованої олігархами держави, не-
доумкуватого президента й комічного прем’єр-міністра.

Отже, третя передумова, яка додатково призве-
ла до стирання національних традиційних моральних
установ  - це прогресуючий у масовій свідомості
нігілізм. Не дивно, що принаймні дводесятилітнє пере-
бування в державі з деінтелектуалізовуваним і аномі-
зованим суспільством, нарощування відчуття безвиході,
релятивності всіх норм і цінностей призвело до запе-
речних дискурсів у масовій свідомості щодо причет-
ності до такої держави й принаймні до байдужого став-
лення до неї в ряді регіонів. Зрозуміло, що верстви на-
селення, охоплені таким нігілізмом, стали особливо
вразливими перед антиукраїнськими маніпулятивни-
ми технологіями.

Паралельно із цими соціально-депресивними яви-
щами, які, тривало діючи, відбилися на ментальному
зубожінні мас, в українському соціумі ледь не з часів
здобуття незалежності потужно практикувалася нехит-
ра, але дієва політична маніпуляція, деструктивна для
держави й базована на самоідентифікаційному реф-
лексі („свій - чужий”), яка, можливо неумисно, стала
потужною передумовою того процесу, який сьогодні
називається „схизмогенез”.

Це поняття, запропоноване в першій половині ХХ ст.
міждисциплінарним англо-американським ученим
Г. Бейтсоном, сьогодні детально аналізується в тому
числі в контексті східноукраїнського конфлікту цілою ко-
гортою відомих вітчизняних авторів, серед яких слід на-
звати В. Фадєєва, Р. Додонова, В. Скворця, Н. Черниша,
О. Маланчук [17-20]. У простій конкретиці внутрішньо-
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політичний схизмогенез, тобто практична реалізація
принципу «поділяй і владарюй» зводився (і зводиться
тепер) до того, що більшість вітчизняних політиків у по-
шуках свого електорату транслювали міф про поділ уні-
тарної країни на нібито різко контрастні й внутрішньо
гомогенні „схід” і „захід”. Основами цього виступали:
нібито тяжіння цих контрастних частин України до різних
цивілізаційних полюсів, різні акценти господарювання,
різний ступінь жорстокості репресій за часів СРСР,
різний клімат, ландшафт, пріоритет мови й багато іншо-
го. При бездіяльності контролюючих органів, які повинні
були б стримувати таких ідейних ворогів унітарної дер-
жави, політики спекулювали на цьому міфові, надумую-
чи популярні, але неправдиві аргументи про „мовне
питання”, хоча реальні факти говорять, що тут ні на які
опозиційні частини Україна аж ніяк не поділяється [21].
Проте зазначимо, і це буде важливо для подальшої
логіки, що за цією важливою самоідентифікаційною
ознакою об’єктивно виявляються невеликі області (ряд
районів) із традиційною російськомовною орієнтацією
- це найбільш урбанізована промислова частина Дон-
басу, яка нині дефінується як ОРДЛО [22].

Отже, за довоєнних часів, політики небезпечно по-
діляли країну відповідно до дихотомічного міфу. Тут ми
вбачаємо четверту передумову, яка полегшила агре-
сорний маніпулятивний вплив - ендогенні схизмогене-
тичні намагання помітної частини політикуму.

У контексті цієї передумови поширеними серед по-
літичних персон були не менш небезпечні, ніж міф про
схід та захід, так звані «ігри з ідентичностями». Посила-
ючись на В. Б. Фадєєва, професор Р. О. Додонов у своїй
монографії «Конфлікт на Сході України у дзеркалі со-
ціально-філософської рефлексії» пише таке: «Йдеть-
ся про претензії на владу на основі існуючих ідентично-
стей (національної, регіональної, релігійної тощо)….
Втім, подібна вкоріненість часто-густо є досить умов-
ною, виявляючись насправді лише результатом небез-
заперечних історичних реконструкцій, здійснених по-
літично заангажованими інтелектуалами» [17].

Ці «заангажовані інтелектуали» роками намагали-
ся теоретично обґрунтувати тяжіння мешканців Донба-
су (і так званого «сходу України») до російського «циві-
лізаційного центру».

Саме із цього етапу логіки нашого викладу ми вже
можемо говорити не про передумови, які полегшили
технологічну маніпуляцію масовою свідомістю, а про
сам агресорний іноземний вплив, оскільки його здійс-
нювали (і здійснюють) громадяни Російської Федерації
та їхні наймити.

Першим вектором цього впливу, ворожого до уні-
тарної України, очевидно, є екзогенні схизмогенетичні
намагання.

Російські політики високого рангу, наприклад, ди-
ректор Інституту країн СНД, відомий депутат Державної
думи Росії К. Затулін протягом останнього десятиліття
безперешкодно вояжував Україною, пропагуючи ідеї
«русского міра», федералізації України, захисту «рус-
скоязичних», «соотечественников» тощо.

Він здійснював своєрідне вербування прихильників
цих ідей в українському інтелектуальному середовищі.
Його креатурою зокрема, є харківський історик В. Корні-
лов, який позиціонується як директор українського філіа-
лу Інституту країн СНД. У 2013 році він публікував у Хар-
кові опус «Донецко-Криворожская республика: расстре-
лянная мечта», у якому загалом намагався довести, що:

- Україна ніколи не матиме етнічного національно-
го характеру;

- наша держава ніколи не буде відділятися від Ро-
сійської Федерації;

- Україна повинна бути федерацією, до складу якої
повинна входити так звана «Донецько-Криворізька
республіка» [23].

Яскравим прикладом російського ідеологічного
впливу є також постаті політолога О. Бородая (сина відо-
мого московського філософа Ю. Бородая), який у
2014 році став «генеральним радником голови ради
міністрів ДНР». Відомими є його тези про необхідність
розміщення російських військових баз на території
Східної України, утворення на території ОРДЛО якоїсь
єдиної держави і т. ін.

З донецького середовища вийшли менш масштабні
ідеологи федералізації, «Новоросії», «русского міра»
К. Черкашин, Д. Муза, М. Рогозін, А. Коновалов та інші.

Безкарно підтримувалася й пропагувалася ця вер-
вечка антидержавних ідей вітчизняними, але проро-
сійськими політиками, насамперед, тієї партії, яка підгор-
нула під свій політичний та адміністративний контроль
як мінімум Донецьку й Луганську області і чий лідер та
його найближчі посіпаки переховуються саме в РФ [24].

Простіше кажучи, особи, які мали контроль над ЗМІ
й потужно впливали на громадську (у тому числі науко-
ву) думку, задовго до війни почали прищеплювати ма-
сам і України, і РФ деструктивні щодо державності міфи
про «традиційність федерального устрою України»,
«особливу донбаську ідентичність», якісно відмінну від
українського тла. Мало того, одіозні політичні діячі РФ,
проросійські депутати Верховної Ради відкрито збира-
ли з’їзди, на порядку денному яких прямо була зазна-
чена мета «перегляду історичного минулого» [25].

Міфотворчість набирала обертів. Але деякі базові
спекулятивні міфи не змогли вкоренитися в масовій
свідомості. Це сталося тому, що, по-перше, указаний
вище прогресуючий у масах нігілізм заперечував не
лише традиційні, але й навіювані технологами ідеї, а
по-друге, дослідники вітчизняної архетипіки, наприклад,
Г. Куромія, указують, що вона не контрастна до загаль-
ноукраїнської. У ній просто більше виражені динамічні
«козацькі», свободолюбні, працьовиті, героїчні типажі
«Дикого поля» [26, 27].

Погоджувалася з Г. Куромією і велика когорта вітчиз-
няних дослідників теми ідентичності, до яких слід відне-
сти, зокрема, Г. Коржова, Я. Паська, І. Паська, В. С. Бі-
лецького, Я. Грицака, О. Міхеїву, В. Романька, В. Оліфі-
ренка, В. Пірка [28-33]. Вони сукупно аргументовано
доводили, що «в середовищі місцевої еліти так і не сфор-
мувалися чіткі уявлення про донбаську регіональну
ідентичність. Істотний інтелектуальний потенціал регі-
ону і яскраво виражене в середовищі місцевої правля-
чої еліти прагнення до більшої самостійності не змогли
створити цілісного інтелектуального продукту ідеоло-
гічного або міфологічного характеру, здатного всебічно
обґрунтувати претензії Донбасу на автономію. Доктри-
на федералізму… не отримала того рівня підтримки в
масовій свідомості, на який розраховує місцевий по-
літичний клас. Бракує і міцних соціальних зв’язків, по-
будованих на почутті приналежності до регіону, на за-
гальних традиціях, історії, міфах і героях» [28].

Г. О. Коржов, І. Т. Пасько і Я. І. Пасько в роботі [29]
доходять висновку, що соціальна конкретика сформу-
вала «типаж мешканця краю - образ заробітчанина,
людини, що не має власної історії і традиції, сталих гу-
маністичних цінностей, особи, що була налаштована
ставити матеріяльні цінності понад ідеальні та духовні,
що значною мірою викривленими настановами ство-
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рює навколо себе певну марґінальну культуру…». За-
значимо, що ця їх теза додатково підтверджує нашу гіпо-
тезу про аномізацію суспільства.

Отже, політичні міфи про «природність» федера-
тивного устрою України та якусь особливу «донбаську
ідентичність» вкорінені й розвинені не були.

Разом із цим, спираючись вже на об’єктивну бага-
тонаціональність і традиційність в окремих районах
Донецької та Луганської областей та в Криму російсь-
кої мови спілкування, політики та мас-медіа із часів
клептократії В. Януковича активно просували у сві-
домість маси альтернативний (підстрахувальний)
міф, який все ж таки знайшов свого прихильника в інте-
лектуально збідненого адресата.

Цей міф простіший за ідеологему про «донбаський
народ» - це міф про «російськість». Він відомий під
варіантами «Донбасская Русь», «Донбасс - русская
земля» і хоч якось апелює до реальності.

Некритичний розсудок маси не помітив простої па-
стки - проголошуване політиками поняття «русскоязыч-
ный регион» насправді повинне звучати як «многона-
циональный русскоговорящий регион». Хоча ні про який
«регіон» уже не йдеться - виходячи з даних соціології
[21, 22], є окремі урбанізовані райони, в яких російська
мова є зручною для вжиткового спілкування в мульти-
національному середовищі.

Цей міф, невдовзі швидко розвинений до ідеї про
так звану «Донецьку народну республіку» як частину
pax russiсa, легітимізував у заздалегідь підготовленій
для цього масовій свідомості сотень тисяч мешканців
східних областей ідею правомірності фактично злочин-
ного антидержавного заколоту - так званого «референ-
думу». Із цього почалося широке втілення міфу в мате-
ріальній реальності - численні імітаційні «державо-
творчі» процеси, які відбуваються сьогодні в ОРДЛО.
Додамо до цього деякий фактаж. Прямих посилань на
«Донецьку народну республіку» у просторі Internet на
тепер близько 300 тисяч, «Донбасская Русь» - близько
6 тисяч, «Донбасс - русская земля» - близько 3 тисяч,
«Новороссия» - понад 800 тисяч. Тобто цей міф «жи-
вий». Технологічно й організаційно він підтримується
ще з 2005 року.

Другим синхронним вектором інформаційної аг-
ресії, очевидно, є динамічно розгорнута російськими і
проросійськими ЗМІ кампанія проти подій, які відомі
під назвою «Революції Гідності».

Ця діяльність фактично зводилася до дезінформації
і дискредитаціі як сотень тисяч мітингуючих, так і їхніх
лідерів. При цьому спостерігалася фільтрація інфор-
мації, її спотворення, а також явище технологічного
словотворення, відоме як оруеллівський «новояз» або
«псування мови» (за С. Кара-Мурзою).

У масову свідомість мешканців віддалених від Киє-
ва областей практично не допускалася інформація про
мотиви мітингарів і причини виникнення Революції
Гідності - зірвання 21 листопада 2013 року підписан-
ня угоди про євроінтеграцію, надмірне зосередження
влади в руках В.Януковича та оточуючих мафіозних
груп, різке обмеження громадянських свобод на ро-
сійський кшталт, побиття студентів 30 листопада того
ж року та інше.

Натомість маніпулятивною пропагандою протесту-
ючі маси характеризувалися загалом як наймане за
гроші США збіговисько безробітніх безхатченків і ле-
дарів в основному із західних районів України, де ніби-
то жити неможливо з причини тотальної розрухи. Моти-
ви революціонерів маніпуляторами також подавалися

викривлено або стигматизувалися лайливо й катего-
рично, скажімо, відносно загиблих «Небесної сотні»
поширеними серед пропагандистів «русского міра»
були фрази на кшталт «небесна скотня» і ще гірші.

Творці й поширювачі дискредитаційного «новоязу»
загалом дотримувалися таких головних векторів:

- висміювання розумових якостей мітингуючих
(«майдауни», «майдануті»);

- нецензурного (генітально-фізіологічного) нарікан-
ня як самих мітингарів, так і їхніх лідерів;

- блазнювання з професійного фаху, освіти, націо-
нального, етнічного походження лідерів Революції
Гідності, їхнього віросповідання або їхніх прізвищ (О. Тур-
чинова, Ю. Луценка, П. Порошенка, В. Кличка, А. Яце-
нюка та інших);

- профанізації й спотвореного кепкування зі звучан-
ня ряду слів («свідоміти», «поцреоти», «гейропа», «пра-
восеки» тощо).

До цього додавалася багатократна дезінформація
про те, як маси протестуючих нібито всіляко напада-
ють (спалюють, по-звірячому знущаються, б’ють цепа-
ми) на захисників режиму В. Януковича - «хлопчиків з
Донбасу» (адміністративно організовану кримінально-
подібну когорту), «правотворчий» підрозділ «Беркут»,
інших «безневинних» представників МВС.

Як відомо і багатократно досліджено, для цієї дез-
інформації спеціально наймалися актори, які грали
ролі «міліцейських матерів» та ін., переодягалися в
цивільне так звані «представники правопорядку»,
здійснювалася фальсифікація відео, доставлялися
спецпідрозділи з РФ, масово поширювалися чутки.

Третій вектор інформаційної атаки поширював-
ся здебільшого шляхом потужного каналу дезінфор-
мації - саме чуток. Загалом його можна означити як
міф про «Вони вже до нас їдуть».

Як ми добре пам’ятаємо, сходом України і Кримом
за допомогою цих специфічних вербальних повідом-
лень, які при дефіциті інформації, особливо істинної,
мають велику цінність, передавалися панічно забарв-
лені легенди (складові міфу) про те, що тисячі чи десят-
ки тисяч «западенців», «правосеків», «майданутих»,
«бандерівців» тощо їдуть поїздами («ешелонами») до
Луганська, Донецька, Сімферополя, інших «руських»
міст для того, щоб насадити «бендерівщину», провести
насильницьку і тотальну українізацію, перевіряти всіх
на знання української мови й карати за незнання. І вони
ось-ось будуть тут.

Оскільки ЗМІ, переважно, перебували під контро-
лем посіпак проросійського кримінального диктатора,
то про істинні обставини й динаміку Революції Гідності
розлогої інформації практично не було. Натомість на-
звані чутки поширювалися дифузною аудиторією без-
перешкодно, призводячи критично мислячих людей до
гомеричного реготу, а масу раціонально спрощених
аномізованих індивідів з відсутньою чи стертою укра-
їнською національною свідомістю - до паніки.

Ураховуючи синергетичний ефект синхронно діючих
причин та передумов, стає зрозумілим факт «перепро-
грамування» великої частини громадян України - і не
лише на її сході чи в Криму.

Доволі скоро, адже від початку Революції до по-
чатку мілітарної стадії війни пройшло лише три місяці
(30 листопада 2013 року - 27 лютого 2014 року), пере-
буваючи під час цього терміну під постійною маніпуля-
тивною атакою, частина мешканців східних областей і
Криму сприйняла російські війська як визволителів,
приєдналася до них і зараз в якості інструменту бере
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участь у гібридній війні. Це не дивно й цілком законо-
мірно, особливо з урахуванням того, що передумови для
цієї, по суті, масової державної зради, формувалися ро-
ками й десятиліттями.

Підсумовуючи викладене вище, можна констатува-
ти виконання двох поставлених задач. Висновки цієї
статті такі:

1. Стадія підготовки соціального ґрунту - кроскласо-
вої верстви населення України, яка некритично сприй-
няла антидержавні ідеї, полягала у впливові на її
свідомість, мотиваційну й самоідентифікаційну сферу
таких чотирьох соціально-депресорних і дезінтегрую-
чих соціальне тло держави чинників:

- процесу деінтелектуалізації, послаблення критич-
ної функції мислення, креативності та зрілих якостей
особистості, який діє глобально;

- аномізації українського соціуму з акцентом утво-
рення хаосу моральних, релігійних і правових норма-
тивів саме на сході України;

- нігілізація вітчизняного суспільства, яка призвела
до протестного ставлення верств населення до назва-
них взірців, сорому стосовно причетності до українсь-
кої держави, стирання національної ідентичності;

- ендогенних схизмогенетичних прагнень політику-
му, які за допомогою політичної міфотворчості додат-
ково послаблювали загальноукраїнський ідентифіка-
ційний дискурс у свідомості громадян України, особли-
во її східної частини.

2. Гібридна війна на сході України мала тривалий
домілітарний етап, який полягав в агресорному впли-
вові проросійських агентів - параінтелектуальних, по-
літичних, медійних та інших функціонерів, які реалізу-
вали три вектори інформаційної атаки, а саме:

- екзогенний схизмогенез шляхом створення інфор-
маційних, зокрема, квазінаукових міфологічних про-
дуктів для навіювання частині України ідеї про її тяжін-
ня до російського "цивілізаційного центру" й колабора-
ціоністських дискурсів;

- дискредитаційна діяльність проти соціальних за-
ворушень, які повалили проросійський клептократич-
ний режим В. Януковича. Відтак існував потужний
різноплановий технологічний продукт, який висвітлю-
вав "Революцію Гідності" у винятково негативних акцен-
тах - як заколот фашистів, націоналістів, збоченців тощо;

- призведення проросійсько орієнтованих (або пе-
реорієнтованих) громадян України до панічних настроїв
шляхом цілеспрямовано поширюваних чуток про вига-
дану небезпеку з боку легіонів націоналістів, які нібито
будуть карати всіх інакомислячих, встановлюючи фа-
шистський соціальний лад у Криму та на сході.

Наші наступні дослідження стосуватимуться техно-
логічних аспектів агресорного маніпулятивного впливу
на свідомість мас громадян України під час мілітарної
стадії конфлікту.
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АГРЕССОРНОЕ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ВЛИЯНИЕ НА МАССОВОЕ СОЗНАНИЕ
НА ФОНЕ ВОСТОЧНОУКРАИНСКОГО КОНФЛИКТА.

ПОДГОТОВКА ПОЧВЫ И ПЕРВЫЕ МИФЫ

В статье автор исследует спектр предпосылок успешности иностранного агрессорного манипуляционного
влияния на массовое сознание, после чего часть граждан Украины стала инструментом в гибридной войне
Российской Федерации против Украины. Анализируются первые политические мифы, которые предваряли
милитарную стадию войны.

Ключевые слова: война; манипуляция сознанием; политический миф; аномизация; нигилизация; схизмоге-
нез; идентичность.
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AGGRESSIVE TECHNOLOGIC IMPACT ON MASS CONSCIOUSNESS AGAINST THE
BACKGROUND OF EAST UKRAINIAN CONFLICT. SETTING THE STAGE AND FIRST MYTHS

The author analyzes the external manipulation of public consciousness of Ukrainian citizens. He shows this
effect as an integral part of the war that Russia wages against Ukraine.

The article highlighted preparation of public consciousness at least by part of the Ukrainian. Because of this
training they were able to mindlessly adopt anti-ukrainian and anti-state ideas and become an instrument in
hands of the aggressor.

The author identifies the following processes preliminary stage of hybrid war to influence the mass
consciousness of citizens of Ukraine:

- deintelektualization, weakening of critical function of mind, creativity and mature personality traits. This
process operates globally;

- anomization of Ukrainian society with emphasis formation chaos moral, religious and legal norms in the east
of Ukraine;

- nihilization of society, which led to protest the attitude of sections of the population to these models, shame
regarding involvement in the Ukrainian state, erasing national identity;

- endogenius shizmohenetic political aspirations that through political myth, further weakened the all-identity
discourse in the minds of citizens of Ukraine, especially the East.

Also the author singles out the following three vectors preparatory work of political myths that have led Russia
for its invasion unimpedimentation:

- exogenous shizmohenetic by creating information particular products kvaziscientifical mythological
suggestions of Ukraine the idea of her attraction to the Russian "center of civilization";

- defamatory activities against the revolution in 2014 that overthrew the pro-Russian kleptocratic regime of
Yanukovych. Russia was created a powerful diversified technological product that covered the Ukrainian revolution
in exclusively negative emphasis - as rebellion fascists, nationalists, perverts, etc;

 - a commitment of pro-Russian citizens of Ukraine to panic by deliberately disseminated rumors of fictional
danger from legions of nationalists who allegedly will punish all dissenters, setting fascist social order in Crimea
and the East.

Keywords: war; mind manipulation; political myth; anomization; nihilization; shizmohenetic; identity.
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